
ЕДУКАТИВНИ СЕМИНАР: ЗНАЧАЈ АНАЛИЗЕ ПРОФИТАБИЛНОСТИ У КОНТЕКСТУ ПОДИЗАЊА 

НИВОА ЕКОНОМСКЕ ОДРЖИВОСТИ ПОЉОПРИВРЕДНИХ ГАЗДИНСТАВА 

 

Пољопривредни факултет Универзитета у Новом Саду, тачније Департман за економику пољопривреде 

и социологију села, био је домаћин едукативног семинара под називом: „Значај анализе 

профитабилности у контексту подизања нивоа економске 

одрживости пољопривредних газдинстава“ одржаног 30. новембра 

2023. године. Семинар је одржан под покровитељством Покрајинског 

секретаријата за пољопривреду, водопривреду и шумарство које је 

доделило део средстава организатору на основу Конкурса за доделу 

средстава за одржавање научно стручних активности у области 

пољопривреде и руралног развоја у 2023. у АП Војводини. Учесници 

семинара били су чланови Катедре за економику пољопривреде, 

саветодавци из стручних служби са подручја АПВ и студенти четврте 

године Агроекономије на Пољопривредном факултету. 

Након отварања и поздравних речи од стране проф. др Тодора 

Марковића, управника Института за економику пољопривреде и проф. 

др Вељка Вукоја, координатора пројекта, одржана су едукативна 

предавања.  

Прво излагање на тему: „Значај обрачуна и анализе трошкова и резултата за подизање нивоа 

економске одрживости пољопривредних газдинстава“ имао је др Вељко 

Вукоје, редовни професор на у.н.о. Рачуноводство и економика 

пољопривредних газдинстава на Пољопривредном факултету у Новом 

Саду. У агросектору РС послују три врсте привредних субјеката: (1) 

породична пољопривредна газдинства, (2) предузетници и (3) предузећа и 

задруге. Проф. др Вељко Вукоје је акценат ставио на анализу остварених 

резултата предузећа из области пољопривреде и прехрамбене индустрије, 

узимајући у обзир њихов огроман значај за привреду РС, а посебно АП 

Војводине. Остварени резултати у предузећима из области пољопривреде 

и прехрамбене индустрије АПВ нису задовољавајући, посебно ако се 

анализирају у контексту расположивих природних, техничко-технолошких, 

људских и других ресурса којима располажу. Разлози су бројни, а посебно 

се издвајају: неповољни паритети цена производа и инпута, релативно 

низак ниво субвенција, отежан пласман производа на инострана тржишта 

због ригорозних стандарда у погледу квалитета, слаба ценовна конкурентност и сл. Присутне су и 

позитивне тенденције у пословању које се односе на пораст укупног броја 

предузећа која остварују нето добит, благи раст стопе рентабилности 

укупног и сопственог капитала и постепено смањење краткорочне 

задужености. У циљу подизања нивоа економске одрживости 

посматраних предузећа потребно је предузети низ мера као што су: 

промена структуре производње, подизање квалитета производа, 

обезбеђивање повољнијих услова финансирања, повећање удела 

сопственог капитала и сл.   

Маст. аекон. Александар Миљатовић, асистент на у.н.о. Рачуноводство 

и економика пољопривредних газдинстава на Пољопривредном факултету 

у Новом Саду имао је презентацију на тему: „Диверзификација прихода 

пољопривредних газдинстава у Републици Србији и земљама ЕУ на 

основу FADN података“. Диверзификација прихода подразумева 



постојање више различитих извора прихода који могу потицати из пољопривредних и непољопривредних 

активности на газдинству. Акценат у излагању је био на сагледавању учешћа других непољопривредних 

активности које доносе приход (прерада биљних, сточарских производа, агротуризам и сл.) у укупном 

приходу пољопривредних газдинстава у РС и земљама ЕУ на основу FADN података. У Европској унији се 

посебно издвајају Аустрија, Естонија и Словенија као земље чија газдинства имају највеће учешће других 

активности у укупном приходу. Пољопривредна газдинства РС имају знатно нижи удео других активности 

у укупном приходу, при чему су виноградарство и хортикултура једина два типа производње у оба 

региона РС (Србија Север и Србија Југ) који немају удео других активности. Виноградарство се, уз 

производњу млека, издваја и као дугорочно економски неодржив тип производње у РС. Као потенцијално 

решење за подизање нивоа одрживости ових газдинстава управо се намеће диверзификација прихода. На 

овај начин ће се кроз повећање удела других активности на газдинству повећати и укупан приход, што ће 

допринети и подизању економске одрживости самог пољопривредног домаћинства.  

Дипл. аекон. Мирјана Томић из ПСС Кикинда, одржала је презентацију на тему: „Искуства у 

коришћењу FADN података за израду редовних агроекономских 

анализа профитабилности“. Пољопривредни саветодавци прикупљају 

производне, економске и финансијске податке са пољопривредних 

газдинстава за потребе функционисања FADN система. Прикупљени 

подаци се касније обрађују и користе у анализи пословања 

пољопривредних газдинстава. Анализа се, у виду повратне 

информације за пољопривредне произвођаче, дели на поједине 

сегменте који обухватају: анализу профитабилности, ликвидности, 

солвеннтости, ефикасности пољопривредног газдинства. Добијене 

информације могу бити од велике користи, како пољопривредним 

произвођачима и саветодавцима на микро нивоу, тако и  креаторима 

аграрне политике и научно-истраживачким институцијама на макро 

нивоу. Проблем може да представља недовољна мотивисаност 

пољопривредних произвођача за учешће у FADN узорку. Управо је улога 

саветодавца посебно важна у овом делу, јер уживају поверење пољопривредника које су стекли кроз 

континуирани рад са њима пружајући им саветодавне услуге. На овај начин се обезбеђује већи квалитет 

података, што свакако утиче и на поузданост спроведених агроекономских анализа.    

Завршно излагање имао је др Тодор Марковић, редовни професор на у.н.о. Рачуноводство и 

економика пољопривредних газдинстава на Пољопривредном факултету у Новом Саду, на тему: „Значај 

осигурања пољопривредне производње у функцији унапређења економске одрживости пољопривредних 

газдинстава“. У Републици Србији је мање од 15% осигураних 

површина, иако регресирање премије осигурања може ићи и до 70%. 

Разлози се превасходно могу пронаћи у неповерењу пољопривредних 

произвођача у осигуравајуће куће, односно у објективну процену 

штете. Стицање поверења пољопривредних произвођача дуготрајан је 

процес. Потребно је ослушкивати захтеве произвођача у циљу 

прављења одговарајућег модела осигурања у РС. Проф. др Тодор 

Марковић сматра да би развијање једног таквог модела осигурања 

допринело повећању осигураних површина, а тиме и подизању нивоа 

економске одрживости пољопривредних газдинстава у РС. 

На самом крају, подељени су сертификати о похађању едукативног 

семинара. Учесници су изразили наду да ће се семинар одржавати и 

наредних година и да ће постати традиционално место окупљања за 

све заинтересоване за теме из области рачуноводства и економике 

пољопривредних газдинстава. 


